

念好“紧箍咒” 压实“责任链”

新会落实落细安全防范措施,为高质量发展保驾护航



市、区两级安委会在新会区联合举办2024年“安全生产月”安全宣传咨询日活动。

新会区应急管理局检查矿山企业现场安全风险管控措施落实情况。



安全生产事关民生福祉,事关经济社会发展大局。围绕念好安全生产“紧箍咒”、压实安全生产“责任链”,新会区应急管理局紧盯重点区域、重点行业、重点场所、重点企业、重点人员、重点作业和重点环节加强防范,把安全意识融入日常工作和生活,牢固树立安全红线意识,从源头杜绝和预防安全事故发生。

文/图 冯瑶君 新应宣

压实安全责任 坚决守住红线和底线

一直以来,新会区委、区政府高度重视安全生产工作,把安全生产工作作为头等大事来抓,坚决守住安全生产红线和底线,抓牢抓实安全生产各项工作。

为织密“安全网”,拧紧“安全阀”,新会区应急管理局以区安全生产委员会名义制定《关于印发〈新会区安全生产治本攻坚三年行动实施方案(2024—2026年)〉的通知》,成立新会区安全生产治本攻坚三年行动工作专班,力争通过三年治本攻坚,提升全区本质安全生产水平。同时,印发《关于依托信息系统做好安全生产治本攻坚三年行动数据填报工作的通知》,指导、督促各镇(街、区)、各部门单位做好全国安全生产治本攻坚三年行动信息系统填报工作,相关工作做法得到市委办好评,并在全市推广。

据悉,自今年1月21日新会区开展安全生产治本攻坚三年行动以来,全区12个镇(街、区)、30个制定三年行动方案的部门单位已全面开展本辖区、本行业领域安全检查共3950次,检查企业11928家次,发现重大事故隐患57个,行政处罚81宗;6800多

家企业主要负责人按要求带队开展安全生产自查自纠7000多次,发现重大事故隐患7个。

强化安排部署,狠抓隐患排查。新会区应急管理局积极借助专家的技术力量,不断提高行政许可审批过程的合理性和专业性,有效缩短审批时限。今年以来,核发危险化学品经营许可证72件、烟花爆竹经营(零售)许可证71件、危险化学品建设项目审查2件、危险化学品建设项目安全设施设计3件、烟花爆竹设计3件,一次性告知率100%,群众满意率100%,投诉率为零。针对元旦、春节、清明节、五一、端午节等重要节点,该局适时召开安全生产工作会议,今年已组织协调召开安全生产系列工作会议14次、三防系列工作会议30次、森林防火工作会议4次。加强对重点行业、企业的安全检查,组织各镇(街、区)、各部门单位出动检查人员6800多人次,检查企业超2600余家次,排查安全隐患2300余条,均已落实限期闭环整改。

强化对防高坠、不戴安全帽的专项整治。新会区应急管理局以区安全生产委员会名义印发《新会区工贸行业预防高处坠落专项整治行动方案》,

开展为期3个月的全区工贸行业预防高处坠落专项整治行动。区安委办组织消防、应急、住建、生态环境、农业农村、人社等部门单位组成6个督查组,对12个镇(街、区)采取“四不两直”的方式开展3轮安全大检查,共检查企业场所28家次,排查一般隐患问题近70处,对隐患问题实现限期闭环整改。各镇(街、区)出动4672人次,到企业宣传预防高处坠落1798家次、检查企业1589家次,发现隐患397项,责令限期整改隐患379项。

围绕新业态新领域安全监管,新会区强化即查即改,排查不留死角。新会区应急管理局以区安全生产委员会名义印发《关于印发新会区部分新业态新领域安全生产工作职责的通知》,明确厘清24个部门单位14项部分新业态新领域的安全生产工作职责,针对消防、燃气、平台经济、醇基液体燃料、休闲渔业、文化旅游、校园、特种设备等重点行业领域,全面摸清薄弱环节和隐患部位,加强安全风险管控和隐患排查,共出动检查人员近780人次,检查企业场所超250家次,发现一般隐患近600项,全部实现跟踪闭环整改。

创新活动载体 打造安全文化品牌

安全生产是一项重大、艰巨、长期、复杂的工作。新会区以提升应急能力为抓手,着力提升应急管理水平和推动安全生产时时讲、事事抓、人人防。

仲夏时节,与天气同样火热的,是新会区开展的形式多样、内容丰富的安全生产宣传活动。

5月开始,新会区应急管理局联合市应急管理局、广东经视文化传媒有限公司到李锦记新会食品有限公司、广东富铸锻造有限公司、江门三和管桩有限公司等企业开展“企业负责人讲安全生产”“专家讲安全生产”等系列讲座,通过广东经济科教频道、21财经App、广东经视App,以及市、区有

关媒体大力宣传,增强从业人员安全生产意识。

新会区应急管理局还创新活动载体,打造安全文化品牌,通过群众喜闻乐见的方式,把安全知识和应急技能送到社区、车间、校园。为推动群众科学辨识身边的安全隐患,新会区创新性制作“火眼金睛识隐患”安全知识宣传视频,通过卡通形象“孙悟空”用“火眼金睛”识别出群众日常生活中的安全隐患,并安排专业人士讲解正确处理办法,让群众从视频中学习应急管理知识。

今年6月是全国第23个“安全生产月”。6月20日上午,新会区联合江门市安委会在中车广东轨道交通车辆

有限公司举办2024年“安全生产月”安全宣传咨询日活动。市、区各安全生产有关部门单位、镇街、企业共设立36个宣传咨询摊位,向现场干部职工和企业人员发放安全宣传资料,科普安全知识。

“安全生产月”活动期间,新会区应急管理局发动全区各级安全生产责任单位,紧紧围绕“安全生产月”活动主题,举办2300多场次“安全生产大家谈”“以案说法”等各类安全生产专题宣讲培训,吸引111万人次参与;组织开展1200多场应急演练,约6.6万人次参加,提升各类人员的应急处突能力。

从源头抓起

防范和化解安全风险隐患

新会区作为老牌工业基地,安全生产工作点多、线长、面广,抓好安全生产工作,犹如系好发展的“安全带”。

今年下半年预计极端天气易发多发,各种风险隐患叠加,是生产安全事故的易发期、高发期。新会区将以一抓到底完善治理体系,一环不落压实“责任链”,通过查隐患、排风险、保安全,从源头防范和化解安全风险隐患,推动安全能力大提升。

全力做好防汛备汛。进一步压实各方责任,重点抓好在建工程,加强隐患排查整改,健全用好风险隐患排查整治台账,强化灾害监测预警,完善工作预案,备足装备物资,有力有效应对各类突发事件。

严格安全监管执法。推动各镇(街、区)执法人员更加熟练运用安全生产执法信息系统,更加熟悉各项行政执法流程,进一步提高安全生产业务能力水平和办案质量。聚焦重点行业领域安全风险,保持严管严处的高压态势,通过严执法、重处罚、强震慑,发挥教育警示作用,增强企业自觉性、主动性,倒逼企业落实安全生产主体责任。

持续开展隐患排查。持续推进安全生产治本攻坚三年行动,突出消防、道路交通、建筑施工、化工、燃气、自建房、有限空间、青少年溺水等重点领域,持续开展地毯式、滚动式大排查大整治,对排查发现的问题隐患,从严从快推进整改落实。统筹好中秋、国庆、岁末年初等重大时间节点全区各类安全生产专项检查督查行动。

安全教育是安全生产的第一道防线。新会区应急管理局将持续推进安全生产责任保险有关工作,加大对安全生产责任保险的宣贯。同时,开展应急管理部和安全生产知识专题培训,积极开展安全生产、防灾减灾救灾等知识“五进”活动,加大事故警示教育,提升公众安全素质。

新会历史文化名城保护规划修编 通过省级专家评审

保护城市文脉 传承历史文化

江门日报(文/图 记者/黄胜 通讯员/杨洁贞)近日,省住房城乡建设厅在新会组织召开《新会历史文化名城保护规划修编(2021—2035年)》及茶坑省级历史文化名村申报专家评审会议,保护规划修编及名村申报均顺利通过省级专家评审。

评审调研期间,专家评审组实地调研新会学宫、大新路一仁寿路2处历史文化街区的保护情况,实地考察新会学宫、新会书院、人民会堂、景堂图书馆等文物保护单位。同时,听取新会区历史文化名城保护工作情况汇报、《新会历史文化名城保护规划修编(2021—2035年)》成果汇报及茶坑名村申报进展等情况介绍。

通过两天的现场调研、走访、座谈交流,专家评审组对新会区历史文化名城保护工作表示肯定,认为《新会历史文化名城保护规划修编(2021—2035年)》思路清晰、调研详实、内容完整,原则同意通过评审;会城茶坑村历史文化价值、保护现状和已经开展的有关保护工作符合广东省历史文化名城申报认定要求,同意推荐茶坑村列入历史文化名村。

据悉,一直以来,新会区坚持保护城市文脉、传承历史文化、彰显城市特色,通过优化保护规划等顶层设计、完善长效保护机制、推动活化利用等措施,取得既提升人居环境,又保护文化底蕴的实效,不断擦亮“冈州古郡”品牌。

接下来,新会区住房和城乡建设局将结合省专家组意见,对历史文化名城保护规划进行优化,并按程序组织推进茶坑省级历史文化名村报批工作,推动本地优秀传统文化创新性发展。



新会历史文化底蕴深厚。图为会城茶坑村礼堂。



葵乡工会 新会区总工会上门走访慰问 为困难党员送关怀

江门日报(记者/黄胜 通讯员/邹景云 黄泽彬)为向企业一线的建档立卡困难党员职工传递党的关怀和工会的温暖,7月1日,新会区总工会组织开展慰问活动,上门走访慰问困难党员职工,向他们表达深切的关心和问候。

慰问中,工会慰问组与困难党员职工亲切交谈,了解其子女读书情况和家庭生活实际需求,鼓励他们树立信心,克服困难。同时,他们在面对生活各种困难时,仍能在工作中发挥先锋模范作用的精神表示敬佩。

接下来,新会区总工会将积极为职工排忧解难,特别针对建档立卡困难职工的实际需求,制定系列帮扶措施,为符合条件的建档立卡困难职工提供医疗救助、生活救助等,缓解他们的生活压力。同时,通过开展技能培训、就业指导等活动,帮助困难职工提升自身能力,实现更好的就业和发展。

新会开展专题应急演练 应对大型游乐设施突发事件

江门日报(记者/钟玲玲)为扎实做好新会区特种设备安全事故应对工作,有效提高大型游乐设施运营使用单位应急救援和突发事件处置能力,近日,新会区市场监管局联合圭峰山国家森林公园管理委员会、会城街道办,在江门市江会游乐有限公司开展2024年新会区大型游乐设施突发事件应急演练。

本次演练模拟江门市江会游乐有限公司大型游乐设施“旋转塔”在正常运营时突然停电,造成设备停留在半空中,游客滞留空中的情景。“险情”发生后,江门市江会游乐有限公司立即启动大型游乐设施应急救援预案,组织力量开展应急救援,整个演练活动紧张有序,抢险维修组、警戒疏散组、通信联络组、医疗救护组等救援队伍分工明确、密切配合,演练达到预期效果。

随后召开的复盘会议指出,此次演练有效检验了新会区大型游乐设施应急救援预案的实战性、有效性和可行性,提高了应急救援队伍的指挥协调、协同作战和应急抢险救援能力。会议强调,要切实提高政治站位,时刻绷紧安全生产这根弦;要坚持标本兼治,压实企业主体责任、行业监管责任、属地管理责任;要坚持源头治理、预防为主、重点管控,全面排查本地、本行业领域安全风险;要从点到面,抓紧紧好安全生产宣传、教育和普及工作,在全社会营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。

暑假将至,大型游乐设施将进入运行高峰期。下一步,新会区市场监管局将持续推动特种设备使用单位安全主体责任“两个规定”的落实,进一步夯实特种设备安全监管基础,切实提高特种设备事故应急处置能力。